

Date of Sermon : 2008 年五月 18 日

## 在聖靈裏禱告（二）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

### 經文

猶大書20-21節：「親愛的弟兄阿，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裡禱告，保守自己常在上帝的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。」

### 前言

上禮拜最震撼的新聞就是四川 7.9 級大地震。若有人問你，你們基督徒口口聲聲說，上帝是無所不能，祂為什麼不阻止這樣的事發生？你們不是說，神愛世人，為什麼上帝讓這麼多人死？我們常不能回答人這樣的提問，甚至我們自己也無法說服自己，上帝為什麼容許這樣的事發生。可見，我們信仰的根基是多麼地脆弱。

然，我們必須自省，為什麼我們只愛說「神愛世人」，卻不愛說「甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生」？我們是否在傳揚我們的信仰的時候，不按聖經，只按我們的喜好，以致自己扎自己的腳跟？

### 經文的自然

上個禮拜，我們曾經頌讀兩節重要經文（約 14:16 和亞 12:10）。當我們解釋這兩節經文時，並沒有強力地解釋之，而是按照經文本身所講述的來瞭解之。以這樣方式的解釋，相信每一位都瞭解這兩節經文的意思何在。這就是歸正系統的強處所在，即讓經文本身很自然地顯出它的意義來。換句話說，我們是堂堂正正地來面對這些經文，不需要經過奇怪的動作如唸經式的禱讀，或有什麼特別的領受來認識之，亦不需要靈意解經。我們的文化有愛尋找祕方的怪癖，故要注意不將之運用在聖經的解釋上。

如此自然而不做作的解釋可使我們明白以前認為難懂的經文，如約 16:9 節的「為罪，因他們不信我」。我們從亞 12:10 節知自己是扎基督的人，這個扎不是普通的扎，而是判基督死刑，並判他需釘在十字架上。我們每週所讀的使徒信經，都要將「本丟比拉多」這個人的名字唸一遍，就是提醒我們，他是我們作這事的代表。我們在黑暗中作了這事，如果沒有一外來的力量來敲醒我們，我們還自以為作了一件光榮的事。要知道，我們乃是坐在我們的寶座上審判主耶穌，故這外來的力量必須大到一個地步足夠把我們從寶座上拉下來；不僅要拉下來，而且還要轉而敬拜被我們扎的主耶穌。能作這事的除了聖靈，沒有其他位格有這等能力。

因此，聖靈來，祂澆灌我們，使我們有新的地位與身份，我們在那新地位中看見自己是何等罪大惡極，我們因聖靈的這工作，看到自己的罪，不但不信這位生命的主，甚至還將他殺了。我們的生命因聖靈的工作而有了一百八十度的大轉變，因此自己便責備自己。當人拒絕這聖靈的工作，還依舊不承認基督是上帝差來的救贖主，將基督和他的工作視為平常，以為與其他人的工作沒有兩樣，甚至有的還將

其視為魔鬼的工作，這等人的作為就是「褻瀆聖靈」。「褻瀆聖靈」是主耶穌說的（太 12:31），其意義與今日不負責任的傳道人所解釋的拒絕靈恩現象就是「褻瀆聖靈」實不相同。

誰是褻瀆聖靈的人？猶大書給了我們一些實例。褻瀆聖靈之人乃是在教會裏的人，因第四與十二節分別題到，「有些人偷著進來」和「在你們的愛席上與你們同喫」，而這些人有的當了牧者。這些人的主要特點是「不認獨一的主宰，和我們主耶穌基督」，也「毀謗他們所不知道的」。由於他們有這樣的特點，故他們所表現出來的生命是，「只知餽養自己，無所懼怕」，「私下議論，常發怨言的，隨從自己的情慾而行，口中說誇大的話，為得便宜諂媚人」，「好譏諷」，「隨從自己不敬虔的私慾而行」，「引人結黨、屬乎血氣、沒有聖靈」。從「不認主耶穌基督」一直到「沒有聖靈」便讓我們看到，褻瀆聖靈的人就是不認主耶穌基督的人，這些人很會說話，也有機會說話，但所說的不以主耶穌基督為中心的話，即他們在講台上的講章不以主耶穌基督為中心。

這樣的警語在現今教會已不復見，我們看到使徒責備他們所用的言詞嚴厲到一個地步，讓人站立不住，且知他們是十惡不赦的人。我們今年五旬節的主題引至猶大書第 20 節的「在聖靈裏禱告」，在認知教會可能出現褻瀆聖靈的人的前提下來認識在聖靈裏禱告的重要性。

## 初釋猶大書第 20 節

「造就」是在已有的建築物繼續往上建造；「自己」的意思是雙面的，基督徒除了造就自己，還要能造就其他基督徒；「真道」指的是要在使徒的教訓上造就自己；這樣的造就所產生的信心就是「至聖的，the most holy」的信心，是使我們成聖的必要條件，誠如主耶穌向父的禱告，「**求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。**」（約 17:17）因此，我們有生命的內涵，有善行與堅忍的基礎，亦可使我們與其他信徒的關係越來越緊密。「在聖靈裏禱告」是聖靈在我們裏面工作，我們從聖靈領受祂的啟發與恩賜，便在祂裏面禱告，以顯出我們對祂工作的回應。

使徒說完了「要在至聖的真道造就自己」之後，隨即說「要在聖靈裏禱告」，這先後次序告訴我們，唯有在至聖的真道造就自己的人，才可能在聖靈裏禱告。我們也由果知因而得，在聖靈裏禱告是我們保守那至聖的真道的唯一方法，也是讓至聖的信心在我們裏面永保鮮活的唯一處方。這樣看來，禱告的果效不是靠人多，憑氣勢，看誠心，用方法，而是憑藉真理。

## 重點一：在至聖真道的認識上當日日精進

我們必須日日在聖道的認識上長進，好使我們的信心得以加增。建築物需有地基，亦需有地上物，這樣才算是一棟完整的建築物。立好大樓的地基，地上物也必須一塊一塊的建起來，有地基而無地上物是不合理的。就像新竹馬偕醫院大樓之前如同廢墟的情況，大家都知道那是不合理的。種子栽在地，卻不使它發芽，等於沒有栽種；稻穗在田中持續生長，但收在穀倉的米卻是死的。生孩子卻不養育孩子，等於沒生孩子；傳福音使人進入教會，卻不使之在上帝的道上成長，等於沒有傳福音。人點燈，不放在燈臺上照亮一家的人，等於沒點。有將殘的燈火，卻不漸有基督的公理，那燈火點燃何用？

依此，凡滿足於已有的小小信心或已得知識的人，其實是沒有信心和毫無知識的人；以為自己已達到聖潔地步的人其實已經是不聖潔；不長進的人，則不必再矯情地持有已得的。基督徒的性格應當是永

遠是向前行進，永不停止進步成長的人。因認識基督而喜樂的基督徒，則是渴望喜樂。由於這樣的長進，故當他越靠近天堂，他的心是越火熱。箴言一章 5 節說：「使智慧人聽見，增長學問。」

## 重點二：在至聖的真道上造就自己可避免走在世界的道路上

使徒寫這封書信為要責備那些不認獨一的主宰和我們主耶穌基督的人，這些人乃是站在教會發言的地位，是領導者。他們因有領袖特質，故會吸引會眾順服他的路線。凡在至聖的真道上造就自己的基督徒，可避免走上與他們同樣的道路，不受他們風氣的影響。除此之外，亦可防止教會走上這條道路。在此需重述一遍，一個走偏的教會是牧者與會眾共同的責任，後者的責任在於他們允許前者的方向。

上帝將人造在祂與魔鬼的中間，這一事實不僅在初造亞當時，也呈現在新造的人身上。人天生就有過動傾向，靜不下來，一定要作些事。我們這好動的本性在未信主前唯一的動向只能朝著魔鬼而行，但當信主後，我們便朝向上帝。雖如此，罪性依存的我們還是有可能朝著魔鬼的建議而離開上帝所定的道路，避免這事發生的最好方法就是在至聖的真道上造就自己。

「學如逆水行舟，不進則退」，在至聖的真道上造就自己也是如此。箴 23:34 說：「你必像躺在海中，或像臥在桅杆上」，當你原地踏步，以為是安穩，好像風平浪靜的大海，可躺在其中，也可臥在桅杆上不致跌下，其實你正將自己置於致命的危險中。有人無知地以為，只要不去惹魔鬼，魔鬼應該不會理我們。真是這樣嗎？對基督的不火熱等於對魔鬼的火熱。

相信大家都曾經有過在至聖的真道上造就自己的經歷，但若我們無意願在已有的經歷上多上加多，那些經歷會隨著你往魔鬼方向的移動而失去其色彩。請大家回想看看，當那色彩開始模糊之際，豈不是從一個小小的試探開始。主耶穌所教導我們的主禱文，以及他在客西馬尼園所教導門徒的，都要我們不進入試探。當信徒第一腳進入試探後，等於他整個人的進入，那是難以自拔的；他會越來越世俗，越來越走向世界。這時的他，上帝已難聽到這人向祂的禱告。

## 重點三：要以至聖的真道來造就自己，以及造就他人

造就自己的原料必須是至聖的真道，故我們必須自我要求，一定要以至聖的真道來造就自己，除此之外，一概謝絕。信主耶穌的人當曉得我們是活石，悔改接受基督之後，就要與基督同行（西 2:6），好造就自己，在靈命上成長，在信仰上堅忍。

得救的那一時刻是個人獨自面對主耶穌，但得救之後的聖化過程就不是單單自己的事。「自己」有另一個意思就是「彼此」，即基督徒要以至聖的真道造就和保守彼此。若你是基督徒，其他基督徒一定可以從你身上學到些什麼，請看羅馬書第十二章。讓我們再聽聽保羅的話：「用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心」、「存敬畏基督的心，彼此順服」（弗 4:3；5:21），「不要彼此說謊」、「倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕」、「用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒」（西 3:10,13,16）。

這些經文對獨行俠般的基督徒是毫無作用的，聖經因此對他們而言是缺角的書。獨行俠基督徒不在地上與其他基督徒同坐筵席，他也不能在天上與主耶穌同筵席。另，造就他人是一現在進行式，即要不時地可以造就他人。要達到這樣的地步，除了在至聖的真道造就自己之外，別無它法。今日我們所能給的，若依舊是幾年前的東西，那麼我們就不可造就他人。

#### 重點四：由真道產生的信心才會被上帝接納

聖經稱基督徒的信心叫做至聖的信心，也就是說，當你用至聖的真道造就自己而產生的信心，是至聖的，是上帝所要的信心。世上沒有一本書像聖經一樣，在各各方面如訓令、榜樣、動機、鼓勵、獎賞等皆朝向聖潔而行。聖經題及的任何事，其所言所語皆指向聖潔。上帝的律法要求你要聖潔，上帝的應許鼓勵你要聖潔，上帝和基督的榜樣展現出聖潔的本質，聖徒的生活啟發你聖潔是可能的。

雅 1:18 說上帝「**按自己的旨意，用真道生了我們**」，所以當人的心受聖道教訓而聖化時，上帝便得著榮耀。雖然，世上之學亦可改變人污穢不堪的生活，將其泥沼中救拔出來，但只有基督的道可使人重生。你雖可在非信徒圈中看到一些有好生活與高道行的人，但你卻看不到聖潔的本質與重生的跡象。然，最好的宗教必顯在聖潔的事（詩 19:7-9；約 17:17），在上帝的話中必看到上帝的聖潔。再次需強調，生活的不聖潔與至聖的信心是不相稱的，當你走與世人同樣的道路時，你不僅藐視你的宗教，同時也使上帝得不著榮耀。這至聖的信心最好「**要存清潔的良心，固守真道的奧祕。**」（提前 3:9）

下週將談到重點五，「在聖靈裏禱告」的瞭解。